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Verbale della 63esima Assemblea Generale Ordinaria 
dell’Ordine dei Commercialisti del Canton Ticino 

 
 
Oggi, giovedì 25 aprile 2024 alle ore 18.00, in prima convocazione presso il Ristorante 
Santabbondio, Via Fomelino 10, 6924 Sorengo-Lugano, si è tenuta l’Assemblea Generale 
Ordinaria dell’Ordine dei Commercialisti Canton Ticino (OCCT) con il seguente ordine del 
giorno: 
 

1. Verifica del quorum 

2. Nomina del Presidente dell’Assemblea, del segretario e degli scrutatori 

3. Approvazione verbale dell’ultima Assemblea 

4. Relazione del Presidente 

5. Presentazione dei conti 2023, rapporto di revisione 

6. Approvazione delle precedenti trattande e discarico 

7. Ammissioni – Dimissioni 

8. Nomine statutarie 

8.1 Comitato Direttivo (periodo 2024-2026) 

8.2 Revisori (periodo 2024-2026) 

9. Aggiornamento sui lavori della FTAF 

10. Programma futuro e preventivo 2025 

11. Fissazione quota sociale 2025 

12. Eventuali 

 
 
Ad. 1 Verifica del quorum 

In prima convocazione il quorum non è raggiunto. 
Alla presenza di 18 soci, in seconda convocazione, alle ore 18.15, l’assemblea è 
validamente costituita e può deliberare. 
 
 
Ad. 2 Nomina del Presidente dell’Assemblea, del Segretario e dello Scrutatore 

Quale Presidente del giorno per l’Assemblea è nominato il socio Codoni Giancarlo,                         
quale segretario la signora Corvi Lisa e scrutatori i soci Genini Simona e Tanner Daniele.                                      
 
 
Ad. 3 Approvazione verbale dell’ultima Assemblea 

Il verbale dell’Assemblea generale ordinaria del 16 maggio 2023 è stato inviato a tutti i soci. 
Il Presidente dell’Assemblea chiede se qualcuno ha delle osservazioni in merito, nessuno 
chiede la parola e viene quindi chiesto l’esonero dalla lettura e l’approvazione. 
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Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 
 
Ad. 4 Relazione del Presidente 

 
Il presidente dell’Assemblea passa ora la parola alla presidente dell’OCCT, Cristina 
Maderni, per la sua relazione. 
 
 
 
Care socie e cari soci  
dell’Ordine dei Commercialisti del Cantone Ticino. 
 
Siamo arrivati alla 63.ma assemblea del nostro Ordine, e ancora una volta faccio appello 
alla determinazione e al carattere che noi commercialisti ticinesi sappiamo mostrare nei 
momenti importanti. 
 
Il prossimo 9 di giugno ci troveremo a votare su di un tema destinato ad avere effetti di lungo 
periodo non solo sulla nostra professione di fiduciari commercialisti, ma sul benessere 
dell’intero Cantone.  
“Lo abbiamo ben capito”, mi direte, si tratta del referendum sulla riforma tributaria approvata 
in Gran Consiglio lo scorso 12 dicembre 2023 con 45 voti favorevoli, 24 contrari e 12 
astenuti. Stiamo parlando dell’ultimo pacchetto, quello a favore della fiscalità delle persone 
fisiche.  
Un provvedimento capace di rispondere all’evoluzione della società e della famiglia.  
 
La battaglia sul referendum va vinta.  
Per evitare un aumento delle imposte a tutti.  
 
Non è necessario ricapitolare, di fronte ad un pubblico di professionisti, i quattro pilastri su 
cui il pacchetto è costruito.  
 
Ne potremo discutere al termine della mia relazione.  

• Aumento dell’importo deducibile per altre spese professionali. 
• Riduzione dell’imposta di successione e donazione che risponda alle nuove realtà di 

famiglia e in particolare anche per favorire la successione aziendale.  
• Plafonamento dell’aliquota massima prelevata sulle prestazioni in capitale della 

previdenza al 3%  
 

Questi punti non generano mal di pancia a sinistra. 
 
È sulla riduzione dell’aliquota massima d’imposta sul reddito che si scatenerà la battaglia 
dei contrari. 
A complicare la situazione, alcuni sindaci contestano il taglio lineare di tutte le aliquote di 
1.667 punti percentuali, proprio quello che invece consente a tutti i contribuenti di non subire 
aggravi d’imposta in seguito al ritorno al 100% del coefficiente d’imposta cantonale dal 
1.1.2024. 
 
Dal loro canto, le associazioni economiche stanno allestendo un forte gruppo di sostegno 
alla riforma, iniziativa che vi posso assicurare non ci risulterà estranea.  
 



 3 

Ma non basta!  
Siamo noi, i commercialisti, ad avere l’opportunità, anzi il dovere, di alzarci per sostenere la 
necessità di un SI alla riforma.  
A questo servirà far arrivare a tutti i nostri contatti la nostra opinione favorevole alla riforma, 
opinione che è sì qualificata ma che deve anche saper essere vocale.  
 
Non abbiamo certo bisogno: 
 

• Che i cittadini perdano potere d’acquisto a seguito di un aumento d’imposte per tutti. 
• Che i Ticinesi si trasferiscano in altri Cantoni per incassare il loro fondo pensione e 

trascorrere la vecchiaia. 
• Che si penalizzino le successioni aziendali con il rischio di perdita di occupazione e 

know how. 
• Che i grandi contribuenti fuggano dal Ticino 
• Che gli azionisti e i manager divengano riluttanti a localizzare le imprese, nuove ma 

anche vecchie, in Ticino.  
 
No, dobbiamo reagire, ancor più nella coscienza che la congiuntura economia non ci aiuta 
più di tanto.  
Ben sappiamo, purtroppo, che l’economia svizzera non attraversa una fase facile. Il gruppo 
di esperti SECO si attende una crescita dell’1,1 % nel 2024, tasso nettamente al di sotto 
della media, invariato rispetto a quello che lo scorso anno proprio in questa sede definivamo 
“modesto”.  
Di recente, le aspettative sono state corrette al ribasso per quanto riguarda gli investimenti, 
disincentivati dal minore utilizzo delle capacità produttive industriali e dall’aumento dei costi 
di finanziamento. Per progredire è necessaria quella crescita economica che senza una 
fiscalità moderna ci sarà negata.  
 
Noi non ci arrendiamo. Crediamo nelle nostre capacità e nel nostro futuro. Contiamo sulla 
fiducia dei nostri clienti. Anche per loro dobbiamo combattere la battaglia per una fiscalità 
moderna. 
 
Forza dunque, senza mai dimenticarci di un secondo nemico che dobbiamo affrontare: 
l’eccesso di burocrazia. È possibile che qualcosa si muova con i molti atti, sovente 
interpartitici, che portiamo avanti in Gran consiglio. Pensate ai più recenti fra di essi. 
Il primo per una legge cantonale per lo sgravio delle imprese da adottare sulla scia della 
normativa federale. 
Il secondo volto ad equiparare i tassi di interesse stabiliti dal Cantone sia per i ritardi nel 
pagamento delle imposte, sia per gli importi ricevuti in eccesso o per i depositi che deve 
restituire ai soggetti fiscali. 
Senza dimenticare l’importante progetto di digitalizzazione che dovrebbe facilitare il lavoro 
a noi tutti! 
 
Gli argomenti su cui batterci non mancano. 
 
Forza colleghe e colleghi fiduciari, affiliamo le armi e facciamo sentire la nostra voce. 
 
Il presidente dell’assemblea ringrazia la presidente per la brillante relazione e passa la 
parola al tesoriere, Carlo Peduzzi, per il prossimo punto all’ordine del giorno. 
 
 
Segue un applauso e nessuno ha osservazioni all’intervento della presidente. 
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Ad. 5 Presentazione dei conti 2023, rapporto di revisione 

Il Signor Carlo Peduzzi (tesoriere) da lettura del Bilancio e del Conto Economico 2023 
(distribuiti ai presenti in forma cartacea), dando spiegazioni sulle varie voci, viene 
evidenziato l’utile di questo anno è di CHF 7.417.10. 
Il tesoriere evidenzia come il conto economico sia in linea con gli scorsi anni, lo si denota 
anche paragonando le voci di costo. 
Per quanto riguarda il patrimonio è solido e non ci sono osservazioni. 
 
Il presidente dell’assemblea chiede se ci siano domande.  
 
Prende la parola la Presidente dell’OCCT per ricordare che anche nel 2023 in occasione 
dei corsi organizzati sono state fatte donazioni ad un’associazione e specificatamente per 
l’anno 2023 alla associazione il Tavolino Magico, mentre per il 2024 è stata individuata 
l’associazione InSuperAbili, che sostiene i ragazzi con disabilità nella pratica di attività 
ricreative e discipline sportive. 
 
Viene data la parola al socio Claudio Ottaviani, revisore dell’associazione, il quale procede 
alla lettura del rapporto di revisione, stilato in collaborazione dell’altro revisore Stefano 
Camponovo, e dichiara il conto annuale è conforme alle disposizioni legali e statuarie. 
Il Presidente chiede se ci sono osservazioni, nessuno chiede la parola. 
 
Bilancio, Conto Economico e rapporto di revisione, vengono allegati al presente verbale. 
 
Non ci sono altri interventi dalla sala. 
 
 
Ad. 6 Approvazione delle precedenti trattande e discarico: 

Vengono messi in votazione le precedenti trattande: Rapporto del presidente, Bilancio e 
Conto Economico 2023, Rapporto di revisione e discarico al comitato vengono tutti approvati 
all’unanimità.  
 
 
Ad. 7 Ammissioni/dimissioni 

 
Il Presidente del giorno da lettura della tabella con le movimentazione dei soci. 
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Si informa anche che nel 2024 è entrato un nuovo socio, il signor Ciseri Cristiano.  
Abbiamo anche qualche richiesta in corso. 
 
Ad. 8 Nomine statuarie 

Il presidente dell’Assemblea fa presente ai soci che è necessario nominare il Comitato 
Direttivo e i Revisori per il periodo 2024-2026. 
 
Prende la parola la Presidente dell’OCCT per comunicare che un membro del Comitato, la 
signora Barbara Wicki, in carica nel Comitato dal 2005 ha deciso di lasciare l’incarico, quindi, 
vuole esprimerle un sincero grazie per quello che ha fatto in questi anni, soprattutto per aver 
seguito diversi progetti, primo fra tutti quello della borsa di studio istituita dall’OCCT. 
 
Prende la parola la signora Wicki che ringrazia per la fiducia accordatele in tutti questi anni 
e ringrazia anche tutte le persone, alcune presenti in sala, con al quale ha avuto modo di 
collaborare. 
Il comitato le offre un omaggio da parte di tutto l’OCCT. 
 
Per il Comitato Direttivo, la Signora Cristina Maderni fa presente che la socia Memmi Fava 
ha dato la sua disponibilità ad entrare a far parte del Comitato e già da qualche mese sta 
partecipando come uditrice agli incontri. 
 
I presenti all’unanimità votano la nomina del nuovo Comitato Direttivo per il periodo 2024-
2026, specificatamente: 

- Maderni Cristina (Presidente); 
- Dermitzel Paolo  
- Fava Memmi 
- Morosoli Patrizia  
- Peduzzi Carlo  

 
La presidente ricorda a chiunque volesse far parte del Comitato di proporsi anche durante 
l’anno. 
 
Gli attuali revisori si sono resi disponibili per un altro mandato e vengono riconfermati per il 
periodo 2024-2026: 
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- Ottaviani Claudio 
- Camponovo Stefano 

 
Approvate per acclamazione tutte le candidature, la signora Maderni ringrazia tutti i membri 
del Comitato e delle altre commissioni per l’ottimo lavoro svolto e cercherà di continuare a 
lavorare per l’associazione per mantenere la fiducia che le è stata accordata. 
 
Ad. 9 Aggiornamento sui lavori della FTAF 

Prende la parola la signora Cristina Maderni la quale ricorda che la FTAF ha un Comitato 
Direttivo e tre commissioni nelle quali sono presenti dei soci OCCT: commissione 
Formazione, di cui fa parte il socio Paolo Dermitzel, commissione Manifestazione PR, con 
il socio Carlo Peduzzi e la commissione Leggi, con il socio Giancarlo Codoni. 
Inoltre la socia Simona Genini dà un importante contributo come consulente su alcune prese 
di posizione in sede di consultazione. 
 
Intervento: 
 
 
L’assemblea della FTAF è in fase di organizzazione, riceverete nelle prossime settimane le 
informazioni di dettaglio. Vi anticipo la data, così che possiate riservarvela in agenda: lunedì 
10 giugno 2024 presso il CSVN. 
 
Il comitato FTAF è particolarmente attivo nei suoi contatti istituzionali: 
 

• Con la Divisione delle contribuzioni abbiamo incontri regolari e costanti. Abbiamo 
anche instaurato una collaborazione al fine di poter meglio divulgare le nuove 
direttive che interessano il nostro settore con delle comunicazioni dirette ai soci e 
che si vadano ad aggiungere a quelli consultabili sul sito dell’amministrazione. 

• Con l’Autorità di vigilanza e la direzione abbiamo avuto un incontro nell’autunno 
scorso su di un tema per noi fondamentale: collaborare alla lotta all’ abusivismo 
evitando nel contempo burocrazia per chi opera nel rispetto delle leggi. Da pochi 
giorni si è costituito il nuovo Consiglio di Vigilanza, chiederemo di aver un ulteriore 
incontro nei prossimi mesi. Ci siamo infatti ripromessi di intensificare il dialogo a 
favore della professione, pur nel rispetto dei ruoli.  

• Stiamo lavorando anche sulle proposte formative e su questo avrete aggiornamenti 
prossimamente 

• Stiamo pure valutando come meglio promuovere la formazione di apprendista con 
uno specifico programma per il settore. Formare i collaboratori del futuro è un nostro 
impegno e obiettivo 

• La rivista INFO riveste per noi un ottimo mezzo per farci conoscere, apprezzare e 
sollevare le problematiche che sono importanti per i professionisti del settore. 
 
 
 

Queste sono alcune tra le principali attività di FTAF, ma resto volentieri a disposizione per 
rispondere a vostre domande o richieste di complementi. 
Il signor Codoni, membro della commissione leggi, fa presente coma la commissione si trovi 
spesso a confrontarsi con leggi cantonali e federali e prima di prendere posizione ci sia 
sempre uno scambio di opinioni i con il Comitato FTAF. Il signor Dermitzel, membro della 
Commissione.   Invita i presenti a fare proposte per i corsi. 
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Nessuno chiede la parola. 

 
Ad. 10 Programma futuro e preventivo 2025 

Prende la parola la Presidente, Signora Cristina Maderni: 
 
Il comitato non ha perso entusiasmo, anzi, e grazie anche agli importanti contributi di Memmi 
Fava (neoentrata) ha già un programma fitto per questo anno. 
 
Di fatto l’attività è già iniziata: 
 
il 22.2.2024 grazie alla collaborazione con Lavinia Sergi Indemini abbiamo potuto seguire 
l’interessante corso su: "L'allegato al conto annuale ex art. 959 CO". 
 
il 6.6.2024 Alberto Lissi e Francesca Codoni ci aggiorneranno su: “Novità AFC-IP”. 
 
il 21.10.24 Rocco Filippini ci presenterà: “La circolare sull’imposizione della famiglia” 
 
a novembre (data da definire) Fabienne Mocellin ci presenterà: “Procedure speciali come: 
fusioni, scissioni, holding ecc.”. 
 
Per quanto riguarda gli incontri tecnici: 
 
Il 14.3.24 si è tenuto il primo con la presentazione “La cessione di una partecipazione in una 
società immobiliare con proprietà all’estero: caso Svizzera – Italia”, da parte del nostro socio 
Luca Maestri. 
 
il 16.5.24 il tema sarà IAS e oneri sociali, incontro senza un relatore per valutare con i 
presenti le problematiche riscontrate nell’attività quotidiana e soluzioni adottate. 
 
il 26.6.25 vorremmo organizzare un incontro con la presenza del premiato SUPSI di 
quest’anno che ci presenterà la sua tesi e con il quale potremo avere un interessante 
confronto. 
 
Altri incontri sono previsti per l’autunno: dettagli e date seguono. 
 
Un grazie particolare a Patrizia e a Memmi per l’aiuto nella scelta dei temi e 
nell’organizzazione degli eventi.  
 
Il socio Codoni prende la parola e fa presente come nei conti si abbia un accantonamento 
su progetti futuri e chiede di quali progetti si tratti. La presidente, Cristina Maderni, comunica 
che all’interno del Comitato  si è discusso su cosa l’OCCT possa offrire in più ai propri soci 
e sono emerse alcune proposte: 

- Preparare una breve presentazione dell’OCCT da utilizzare poi per la ricerca di nuovi 
soci; 

- Valutare con la SUPSI se ci sia qualche studio meritevole da commentare sul quale 
poi fare eventualmente una pubblicazione; 

- Creare dei modelli di supporto al lavoro di fiduciario, per esempio si pensava di 
chiedere alla socia Lavinia Sergi di preparare un modello di allegato al bilancio, altri 
modelli utili potrebbero riguardare la contrattualistica e i regolamenti interni allo 
studio, per esempio per i rimborsi spese ai dipendenti. 
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La presidente invita chiunque abbia idee a proporle al Comitato. 

 
 
Preventivo conti 2025 

Viene presentato il preventivo dei conti 2025 (distribuito ai presenti in forma cartacea) e 
allegato al presente verbale. 
Il tesoriere, signor Carlo Peduzzi, fa presente come il preventivo 2025 sia in linea con quello 
degli scorsi anni, sottolinea però come il numero dei soci stia calando e ricorda l’importanza 
di avere un numero minimo di affiliati per poter continuare ad offrire corsi di qualità. 
Il presidente dell’assemblea fa presente che essendo il bilancio preventivo redatto tenendo 
conto di una quota associativa per il 2025 stabile a CHF 300 sia opportuno, prima di 
approvare il bilancio preventivo 2025, trattare il punto 11) dell’odg relativo alla “fissazione 
quota sociale 2025”.  
L’Assemblea all’unanimità è d’accordo e si passa quindi al punto 11) dell’odg.  
 
Ad. 11 Fissazione quota sociale 2025 

Quota sociale attuale: CHF 300.00. Il signor Peduzzi, a nome del Comitato, propone di 
mantenerla invariata per il 2023 
La proposta di mantenere la quota di CHF 300.00 viene accettata all’unanimità. 
Si passa ora alla votazione sul Programma futuro e Preventivo 2025 che vengono approvati 
all’unanimità. 
 

Ad. 12 Eventuali 

Prende la parola la presidente, Cristina Maderni, che comunica che anche la segretaria, 
signora Lisa Corvi, che lavora per l’OCCT da fine 2019, lascia il suo incarico a fine aprile. Il 
comitato la ringrazia per il lavoro svolto. 
 
Il presidente dell’Assemblea chiede se qualcuno abbia temi o questioni da sottoporre 
all’Assemblea.  
 
Chiede la parola il socio Mauro Vella il quale sottolinea come, a suo parere, ci sia sempre 
troppa liquidità e allo stesso tempo non si stia creando valore. Vella si dice preoccupato che 
nonostante l’OCCT sia ottimamente rappresentato dalla signora Cristina Maderni, membro 
del Gran Consiglio, e offra corsi di qualità, il numero di soci sia in calo e non si riesca a 
pubblicizzare e supportare l’Ordine.  
Risponde la Presidente, la quale comunica di essere d’accordo su quanto esposto dal socio 
Vella e infatti comunica che il Comitato, come già sottolineato, ha predisposto una 
presentazione dell’OCCT che verrà poi inviata a tutti i soci chiedendo loro di inviarla a 
colleghi non iscritti, ritenendo che “il passa-parola” sia il metodo migliore per pubblicizzare 
l’OCCT. Ricorda poi che il Comitato ha bisogno della collaborazione di tutti per riuscire in 
questo intento. 
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Il socio Codoni fa presente che in generale anche le altre associazioni che raggruppano 
fiduciari del Canton Ticino vedano il numero di loro iscritti in calo. 
 
La Presidente ricorda ora che ogni anno l’associazione riconosce una borsa di studio ad 
uno studente della SUPSI per la migliore tesi in economia aziendale relativa a temi di 
interesse per il settore fiduciario- commercialista. 
Quest’anno il premio di CHF 5.000 verrà assegnato a Simone Nicoletti per la tesi “Aspetti 
della liquidazione parziale diretta. L’acquisto di azioni proprie da parte della società 
stessa” seguita dal relatore Samuele Vorpe. Purtroppo, il vincitore non ha potuto 
presenziare questa sera in quanto impegnato con il servizio militare, ma ha inviato un 
videomessaggio di ringraziamento che viene mostrato ai presenti in sala.  
Viene poi data la parola al socio Vella, presidente della commissione borsa di studio, 
che, dopo aver ringraziato gli altri membri della commissione, Memmi Fava e Claudio 
Pennacchi, espone le motivazioni che hanno portato a premiare questa tesi. 
La presidente dà poi la parola al signor Samuele Vorpe, docente e responsabile del 
Centro competenze tributarie presso la SUPSI, nonché relatore della tesi premiata, 
ringraziandolo prima di tutto per aver accettato l’invito ad essere presente questa sera. 
Il signor Vorpe ringrazia per l’invito e sottolinea come la scelta della tesi nasca a seguito 
del corso di fiscalità delle imprese seguito dal vincitore, corso che in questi ultimi anni è 
stato rinnovato, è un corso di 3 ore a settimana con una parte finale molto pratica. Vorpe 
ritiene Simone Nicoletti uno studente molto bravo che è riuscito a fare un bel lavoro di 
tesi su un argomento di attualità. Sulla Rivista Fiscale di aprile compare un articolo di 
Nicoletti con un estratto rielaborato della sua tesi. 
La presidente, Crsitina Maderni, invita il signor Vorpe all’incontro tecnico del 26 giugno, 
dove Nicoletti presenterà ai soci la sua tesi e seguirà una discussione. Sarà anche 
l’occasione per premiare con l’assegno il vincitore. 
 
La signora Maderni auspica che il premio possa essere in generale un incentivo per gli 
studenti. Il signor Vorpe concorda, ritenendo il premio un ottimo riconoscimento per gli 
studenti e ringrazia l’OCCT per la collaborazione. 
 
L’Assemblea termina alle ore 19.20 
 
 
 
Il Presidente        La Segretaria 
 
Cristina Maderni Barbara Wicki   
 
 
 
 
Verbalizzante 
 
Lisa Corvi 


